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НАЦІОНАЛЬНА БІБЛІОГРАФІЯ – 
ДОКУМЕНТАЛЬНА ПАМ'ЯТЬ УКРАЇНИ
(Оприлюднено на ХІV Міжнародній конференції

„КримB2007”)

СС ТТ ОО РР ІІ НН КК АА
ББ ІІ ББ ЛЛ ІІ ОО ГГ РР АА ФФ АА

ОКУМЕНТАЛЬНА па м’ять на ції”, “ду хо в на ска р б ни -
ця”, “по ка з ник ін те ле к ту а ль но го роз ви т ку су с пі ль с т -
ва “, “по вна на у ко во ор га ні зо ва на біб ліо гра фі ч на ін -
фо р ма ція про дру ко ва ну спа д щи ну на ро ду, в якій
від би ли ся здо бу т ки ду хо в ної куль ту ри, ство ре ні в

про це сі іс то ри ч но го роз ви т ку”, – так по +рі з но му ви зна ча ють
по нят тя “на ці о на ль на біб ліо гра фія”.

У про фе сій но му жа р го ні жу р на лі с тів іс нує ви раз – “ві ч -
но зе ле на те ма”, тоб то про бле ма, до якої час від ча су зве р та -
ють ся за со би ма со вої ін фо р ма ці ї. Та кою ві ч но зе ле ною для
укра ї н сь ко го кни го знав с т ва, за сло ва ми ав то ри те т но го в
Укра ї ні біб ліо гра фа Л. Го ль де н бе р га, є те ма на ці о на ль ної
біб ліо гра фії – укра ї н сь ко го біб ліо гра фі ч но го ре пе р ту а ру,
тоб то по в но го біб ліо гра фі ч но го пе ре лі ку всі єї укра ї н сь кої
дру ко ва ної про ду к ці ї.  Ви зна ча ль на роль кни ги, дру ку в ста -
но в лен ні й роз ви т ку укра ї н сь кої куль ту ри (як і будь+ якої ін -
шої на ці о на ль ної пи се м ної куль ту ри) оче ви д на й на вряд
ви ма гає роз го р ну тих до ка зів.

Про гра ми між на ро д них ор га ні за цій – ІФ ЛА, ЮНЕСКО –
це ме то до ло гія, іде о ло гія й фу н да мент для те о рії та прак ти -
ки на ці о на ль ної біб ліо гра фі ї. Од нак,  ми зго д ні з ду м кою на -
ших ро сій сь ких і бі ло ру сь ких ко лег, що на ос но ві між на ро д -
них про гра м них ви мог та ре ко ме н да цій ко ж на кра ї на ство -
рює уні ка ль ну мо дель на ці о на ль ної біб ліо гра фії, спи ра ю -
чись на свій не по вто р ний іс то ри ч ний до свід.

Іс то рія ство рен ня на ці о на ль ної ре т ро спе к ти в ної біб ліо -
гра фії Укра ї ни – укра ї н сь ко го біб ліо гра фі ч но го ре пе р ту а-
ру – до во лі скла д на, а ча сом  дра ма ти ч на, як й іс то рія на шої
кра ї ни. Три ва лий час дер жа ва, яка по ви нна спри я ти ви рі -
шен ню пи тан ня ство рен ня укра ї н сь ко го біб ліо гра фі ч но го
ре пе р ту а ру, не ма ла по тре би в тім, щоб на ці о на ль на біб ліо -
гра фія бу ла ви че р п ною й ві до бра жа ла всю по лі тич ну, іде о -
ло гі ч ну, куль ту р ну ба га то гран ність іс то ри ч но го роз ви т ку.

Ві до мий укра ї н сь кий біб ліо граф М. Гу ме нюк від зна -
чав, що на пе в но му ета пі іс то ри ч но го роз ви т ку в ко ж но го на -
ро ду ви ни кає не об хід ність під су му ва ти куль ту р ні здо бу т ки
ба га тьох по ко лінь. І чи не най на га ль ні ша по тре ба – у за га ль -
ній ре т ро спе к ти в ній біб ліо гра фі ї.

Ця те за ста ла осо б ли во ак ту а ль ною на по ча т ку 90+х ро -
ків ХХ сто літ тя, ко ли ін те рес до про блем на ці о на ль ної ре т ро -
спе к ти в ної біб ліо гра фії спа ла х нув в Укра ї ні з но вою си ло ю.
Цьо му зна ч ною мі рою спри я ло від крит тя спец с хо вищ й ар хі -
вів, до сту п ність “за кри тих” ра ні ше ма те рі а лів, зо к ре ма ви -
дань ді а с по ри. З’яв и ла ся ре а ль на мо ж ли вість пра цю ва ти
без це н зу ри, об’ єк ти в но і як най по в ні ше пред ста ви ти дру ко -
ва ну спа д щи ну на ро дів Укра ї ни.

Су час на прак ти ка сві д чить, що фа хі в ці+ бі б лі о г ра фи,
кни го зна в ці, іс то ри ки до ся г ли кон се н су су у ви зна чен ні
пред ме та біб ліо гра фу ван ня (по нят тя “укра ї н сь ка кни га”),
по слі до в но с ті ета пів біб ліо гра фу ван ня всьо го ма си ву на ці о -
на ль ної кни ги, в уто ч нен ні хро но ло гі ч них ра мок. Крім то го,
но ві тех но ло гії да ли мо ж ли вість об’ єд на ти зу сил ля рі з них бі -
б лі о тек й опе ра ти в но об мі ню ва ти ся ін фо р ма ці є ю. 

Не вда ю чись у по дро би ці дис ку сій, що пе ре ду ва ли по -
ча т ку ро бо ти над укра ї н сь ким біб ліо гра фі ч ним ре пе р ту а -
ром, ак це н ту є мо ува гу на кон к ре т них за вдан нях, над яки ми
пра цю ють про ві д ні бі б лі о те ки кра ї ни.

Бу ло б до сить лег ко ва ж но за яви ти, що всі те о ре ти ч ні
про бле ми ви рі ше но,  про те в Укра ї ні від но в ле но си с те м ну
ро бо ту над укра ї н сь ким біб ліо гра фі ч ним ре пе р ту а ром.

На ці о на ль на бі б лі о те ка Укра ї ни іме ні В. І. Ве р на д с ко го
(НБУВ), ко т ра є центром на ці о на ль ної ре т ро спе к ти в ної біб ліо -

гра фії в Укра ї ні, пред ста ви ла свою кон -
це п цію по нят тя “укра ї н сь ка кни га”, що
спи ра єть ся на су ку п ність ознак: мо в них,
те ри то рі а ль них,  змі с то в них і хро но ло гі -
ч них.

Сто со в но  дру ко ва ної про ду к ції
“укра ї н сь ка кни га” – це твори друку:

-- ви да ні укра ї н сь кою мо вою, не -
за ле ж но від мі с ця ви дан ня;

- - ви да ні на те ри то рії Укра ї ни,
не за ле ж но від мо ви;

- - про Укра ї ну та її на род, не за -
ле ж но від мо ви й мі с ця ви дан ня.

Такий під хід зу мо в ле ний осо б ли во с тя ми іс то ри ч но го
роз ви т ку Укра ї ни. Сьо го дні, на сам пе ред, біб ліо гра фу єть ся
укра ї но мо в на кни га, ви да на в Укра ї ні (у су час них те ри то рі -
а ль них ме жах) з 1798 ро ку (з мо ме н ту  ви хо ду “Ене ї ди” Іва -
на Ко т ля рев сь ко го – пер шої кни ги гра ж дан сь ко го дру ку) по
1923 рік (по ча ток дер жа в ної ре єст ра ції ви дань в Укра ї ні).
Ви да но 5 ви пу с ків по ка ж чи ка “Укра ї но мо в на кни га”.

В єди но му фо р ма ті біб ліо гра фу ють ся до ку ме н ти ос но -
в них бі б лі о те к+ фо н до у т ри му ва чів: Львів сь кої на у ко вої бі б -
лі о те ки ім. В. Сте фа ни ка, Ха р ків сь кої дер жа в ної на у ко вої бі -
б лі о те ки ім. В.Г. Ко ро ле н ка, Оде сь кої дер жа в ної на у ко вої
бі б лі о те ки ім. М. Горь ко го, На ці о на ль ної па р ла ме нт сь кої бі -
б лі о те ки Укра ї ни (НПБУ). Ін фо р ма ція пе ре да єть ся в НБУВ, а
весь пред ста в ле ний ма сив бу де до по в ню ва ти ся опи са ми з
біб ліо гра фі ч них по сі б ни ків та ін ших дже рел.

По шук оп ти ма ль но го ва рі а н та укра ї н сь ко го біб ліо гра -
фі ч но го ре пе р ту а ру пе ред ба чає сьо го дні фо р му ван ня ба зи
да них укра ї но мо в ної кни ги про ві д них бі б лі о тек кра ї ни. А в
пе р с пе к ти ві – ство рен ня на ці о на ль них зве де них ком п’ю те р -
них баз да них “Ру ко пи с на укра ї ні ка”, “Дру ко ва на укра ї ні ка”
і зве де но го ре єст ру “Втра че на укра ї ні ка”.

Зна ч ну ро бо ту з фо р му ван ня ре пе р ту а ру укра ї н сь кої
кни ги здій с нює Львів сь ка на у ко ва бі б лі о те ка ім. В. Сте фа ни -
ка, що го тує до дру ку ар хі в ну кар то те ку “Ре пе р ту ар укра ї н сь -
кої кни ги, 1798+1916”, ство ре ну ака де мі ч ни ми бі б лі о те ка ми
Льво ва та Ки є ва під ке рі в ни ц т вом Ю. Ме же н ка. Біб ліо гра -
фу єть ся укра ї н сь ка кни га Га ли чи ни, Бу ко ви ни, За ка р пат тя,
Во ли ні (з 1920) і емі г ра ції (1914+1939). Осо б ли ву ува гу при -
ді ля ють фа хі в ці бі б лі о те ки ство рен ню ре пе р ту а ру укра ї н сь -
ких пе рі оди ч них ви дань. 

Плі д но пра цює єди ний в Укра ї ні На у ко во+ до с лі д ний
центр пе рі оди ки, го ло вне за вдан ня яко го – фо р му ван ня
ком п’ю те р но го ба н ку да них, а на йо го ос но ві – здій с нен ня
фу н да ме н та ль но го ви дан ня по вної біб ліо гра фії укра ї н сь кої
пре си ХІХ+ХХ ст. Ве деть ся ро бо та над ен ци к ло пе ди ч ним
сло в ни ком “Укра ї н сь ка жу р на лі с ти ка в іме нах” (ви йш ло 7
ви пу с ків), се рі я ми “Пе рі оди ч ні ви дан ня міст Укра ї ни”, “Пе -
рі оди ч ні ви дан ня ре гі о нів Укра ї ни”, над по ка ж чи ка ми змі с ту
пе рі оди ч них ви дань. До слі джен ня іс то рії су час но го ста ну
пе рі оди ки Центр ве де, ко ор ди ну ю чи зу сил ля за ці ка в ле них
уста нов, ор га ні за цій, окре мих вче них кра ї ни, а та кож за лу -
ча ю чи до спів ро бі т ни ц т ва фа хі в ців Поль щі, Че хії, США.

Бе ру чи участь у під го то в ці укра ї н сь ко го біб ліо гра фі ч -
но го ре пе р ту а ру, НПБУ ве де ро бо ту зі ство рен ня “Дру ко ва -
но го зве де но го ка та ло гу укра ї н сь кої кни ги” (ДЗК) на ос но ві
фо н дів бі б лі о тек і му зе їв си с те ми Мі ні с тер с т ва куль ту ри і ту -
ри з му Укра ї ни.

Ро бо та над ДЗК дає мо ж ли вість здій с ни ти ос но в ний
прин цип біб ліо гра фії – об ро би ти de vіsu так зва ну “жи ву”

““ДД

В. Кононенко

21



3’2007 (37)    

кни гу з фо н дів бі б лі о тек і му зе їв Укра ї ни. Це, без пе ре ч но,
тіль ки один із ета пів на шля ху до ство рен ня укра ї н сь ко го
біб ліо гра фі ч но го ре пе р ту а ру. Ра зом з тим, це при клад вда -
лої спів пра ці бі б лі о тек і му зе їв на шої дер жа ви.

При фо р му ван ні ДЗК ви ко ри с та но на пра цю ван ня 27
пу б лі ч них бі б лі о тек (на сам пе ред  ОДНБ і ХДНБ) і 10 му зе їв.
У п’я тьох ви пу с ках ка та ло гу (три – ви йш ли дру ком, за ве р -
ше но ро бо ту над че т ве р тим, у про це сі під го то в ки – п’я тий)
бу де пред ста в ле но ін фо р ма цію про більш ніж сім ти сяч книг
із зазначенням мі с ця їх ньо го збе рі ган ня. 

Пра цю ю чи над на ці о на ль ною ре т ро спе к ти в ною біб ліо -
гра фі єю, ми ча с то зга ду є мо сло ва ві до мо го ро сій сь ко го біб -
ліо гра фа К. Де ру но ва, ска за ні ще в 1913 ро ці: «Ве ка ми ма нит
к се бе рус с ких би б ли о г ра фов по лная кни ж ная опись; и при
ка ж дой по пы т ке уста лой, дро жа щей ру кой схва тить и за де -
р жать это чу д ное ви де нье не пре мен но ока зы ва лось, что то
был ми раж».

Остан нім ча сом все ча с ті ше зву чить те за про те, що за -
ве р шу єть ся ро бо та над біб ліо гра фу ван ням укра ї но мо в ної
кни ги, але при цьо му не вра хо ву єть ся ряд мо ме н тів:

– фо н ди бі б лі о тек за остан нє де ся ти літ тя зна ч но по пов -
ни ли ся, зо к ре ма  за ра ху нок рі д кі с них ви дань; 

– бі б лі о те ки про фі ль них на у ко вих ін сти ту тів НАН Укра -
ї ни оде р жа ли в да ру нок цін ні кни ж ко ві ко ле к ції ві до мих
уче них; 

– не ви вче но фо н ди уні вер си тет сь ких та про ві д них га -
лу зе вих на у ко вих бі б лі о тек; 

– ми ще не зна є мо, які ба гат с т ва збе рі га ють при ва т ні
ко ле к ції, бі б лі о те ки ре лі гій них уста нов, мо на с ти рів то що.

Без сум ні ву, ство рен ня ре т ро спе к ти в ної на ці о на ль ної
біб ліо гра фії Укра ї ни не мо ж ли ве без ви вчен ня фо н дів про ві -
д них бі б лі о тек СНД й, у пе р шу чер гу, Ро сії, а зна чить без вза -
є мо дії рі з них уста нов на ших дер жа в. 

Сьо го дні в Укра ї ні біб ліо гра фо ва но зна ч ну ча с ти ну
укра ї но мо в ної “жи вої” кни ги. І хо ча мо в на ха ра к те ри с ти ка –
один із най більш сут тє вих кри те рі їв на ці о на ль ної кни ги, йо -
го не мо ж на аб со лю ти зу ва ти. Це тим бі ль ш ва ж ли во для на -
шої кра ї ни, оскі ль ки три ва лий час укра ї но мо в ну кни гу бу ло
за бо ро не но не тіль ки ви да ва ти на те ри то рії Укра ї ни, але на -
віть вво зи ти з ін ших кра їн: 

1720 р. – Указ про за бо ро ну дру кар с т ва укра ї н сь кою
мо вою;

1769 р. – Указ про ви лу чен ня у на се лен ня укра ї н сь ких
бу к ва рів й укра ї н сь ких те к с тів із це р ко в них книг;

1863 р. – цир ку ляр про за бо ро ну ви дан ня книг укра ї н -
сь кою мо вою;

1876 р. – Акт про за бо ро ну вво зу укра ї н сь кої кни ги з+за
ко р до ну, дру ку нот укра ї н сь ких пі сень;

1904 р. – об ме жен ня укра ї н сь кої мо ви;
1914 р. –Указ про лі к ві да цію укра ї н сь кої пре си.
В умо вах, ко ли не ви зна ва ли ся укра ї н сь ка мо ва та лі те -

ра ту ра, ав то ри+ ук ра ї н ці ча с то пи са ли й дру ку ва ли свої тво -
ри ро сій сь кою, поль сь кою, угор сь кою та ін ши ми мо ва ми.
То му мо в на озна ка в по нят ті “укра ї н сь ка кни га” не мо же бу -
ти ви зна ча ль но ю.

У зв’я з ку із цим НПБУ при сту пи ла до біб ліо гра фу ван ня
ро сій сь ко мо в ної кни ги. Сьо го дні фо р му єть ся пе р ший том
ка та ло гу “Ро сій сь ко мо в на кни га в бі б лі о те ках і му зе ях Укра -
ї ни”. Як що укра ї но мо в на кни га пред ста в ле на в 5+ти то мах,
то ро сій сь ко мо в на зай ме не менш 12+ти. У пе р с пе к ти ві –
опра цю ван ня книг, ви да них в Укра ї ні ін ши ми мо ва ми.

Фо р му ван ню як най по в ні шо го ре пе р ту а ру на ці о на ль -
ної кни ги спри я ють но ві ін фо р ма цій ні тех но ло гії, що да ють
мо ж ли вість по стій но йо го до по в ню ва ти, уто ч ню ва ти й удо -
ско на лю ва ти. Це до зво ляє роз гля да ти ре т ро спе к ти в ну на ці -
о на ль ну біб ліо гра фію, за сло ва ми на шо го ко ле ги з Ро сій сь -
кої на ці о на ль ної бі б лі о те ки Є. Со ко лин сь ко го, як не скін чен -
ний про цес зба га чен ня да них про кни ж ко ву куль ту ру на ції з
по стій ни ми по ве р нен ня ми до вже зроб ле но го. Це спі ра ле -
по ді б ний  рух, а не што пан ня ін фо р ма цій них дірок.

Од ним із ва ж ли вих на пря мів ді я ль но с ті НПБУ, ра зом із
фо р му ван ням ре пе р ту а ру укра ї н сь кої кни ги, є ство рен ня
ана лі ти ч ної ре т ро спе к ти в ної біб ліо гра фії ві т чи з ня ної пе рі -
оди ки. Від су т ність по ка ж чи ків змі с ту бі ль шо с ті укра ї н сь ких
пе рі оди ч них ви дань не до зво ляє вче ним ви вчи ти ве ли че з -
ний ма сив цін них, ча сом уні ка ль них ма те рі а лів та при зво -
дить до не ви пра в да них ви трат ча су чи та чів та біб ліо гра фів,
і, вре ш ті, при ско рює фі зи ч не ста рін ня до ку ме н тів.

Сьо го дні ро бо та з біб ліо гра фу ван ня змі с ту ви дань ве -
деть ся за трьо ма на пря ма ми: 

–– біб ліо гра фу ван ня укра ї н сь ких пе рі оди ч них ви -
дань, що ко ри с ту ють ся най бі ль шою по пу ля р ні с тю [“Все світ”
(1925+2000), “Сло во й час” (1990+1999), “На у ка і куль ту ра.
Укра ї на” (1966+2002), “Ку р’єр Кри в ба су” (1994+2004),
“Укра ї н сь ке лі те ра ту ро знав с т во” (1966+1994), “Хро ні -
ка+2000” (1992+2007)]. Ва р то зве р ну ти ува гу на по ка ж чик
«”Все світ” в XX сто літ ті». Це – дій с но біб ліо гра фі ч на мо но -
гра фія, що мі с тить прак ти ч но ви че р п ну ін фо р ма цію про ро -
бо ту жу р на лу про тя гом  усьо го пе рі оду йо го іс ну ван ня без
будь+ яких ви ня т ків з іде о ло гі ч них, по лі тич них або кон’ ю н к -
ту р них мі р ку вань. Ба га то ас пе к т ні до по мі ж ні по ка ж чи ки до -
по ма га ють орі є н ту ва ти ся у ве ли ко му ма си ві ма те рі а лів, що
мі с тить по над 5 ти сяч пу б лі ка цій ху до ж ніх тво рів у пе ре кла -
ді з 80 мов сві ту, а та кож 13 ти сяч ста тей, на ри сів, ре по р та -
жів й ін ших ма те рі а лів;

–– ма ло до сту п них жу р на лів, що ста ли біб ліо гра фі -
ч ною рі д кі с тю [“Че р во ний шлях” (1923+1936), “Ра дян сь ка
лі те ра ту ра” (1933+1941), “Біб ліо ло гі ч ні ві с ті” (1923+1930)]. З
ви дань, до ступ до яких бу ло об ме же но, ми, перш за все,
під три ма ли ідею роз крит тя змі с ту жу р на лу “Біб ліо ло гі ч ні ві с -
ті” – не пе ре ве р ше но го до ни ні в Укра ї ні ви дан ня в га лу зі кни -
го знав с т ва, кни го ви ро б ни ц т ва, іс то рії кни ги, біб ліо те ч ної
спра ви й біб ліо гра фі ї. Жу р нал про іс ну вав ли ше 8 ро ків
(1923+1930), а на у ко ва цін ність йо го пу б лі ка цій не ухи ль но
зро с та є;

–– ви дань укра ї н сь кої ді а с по ри, озна йо ми ти ся з яки -
ми ві т чи з ня ним чи та чам три ва лий час бу ло май же не мо ж -
ли во, а ча сом і не без пе ч но [“Ли с ти до При яте лів”
(1953+1968), “Ви з во ль ний шлях” (1948+1997)].

Вті ли ти ідею ство рен ня ви че р п ної ре т ро спе к ти в ної ана -
лі ти ч ної біб ліо гра фії скла д но й прак ти ч но не мо ж ли во, на -
сам пе ред, че рез ко ло са ль ний об сяг ма те рі а лу. Од нак має
сенс пра цю ва ти над ство рен ням су ку п но с ті окре мих по ка ж -
чи ків змі с ту рі з них пе рі оди ч них ви дань (як у тра ди цій ній, так
і еле к т ро нній ве р сі ях). То му сьо го дні вкрай не об хід на чі т ка
ко ор ди на ція ді я ль но с ті бі б лі о тек Укра ї ни в цьо му на пря мі.

Як що роз гля да ти ді я ль ність НПБУ в га лу зі на ці о на ль ної
біб ліо гра фії в бі ль ш ши ро ко му ро зу мін ні, зо к ре ма з по гля ду
на її змі с то в ну ча с ти ну, то мо ж на на зва ти та кож ряд по сі б -
ни ків, що “пра цю ють” на від ро джен ня ду хо в них цін но с тей
на шо го на ро ду. Це се рії по ка ж чи ків: “По ве р ну ті іме на”,
“Укра ї н сь кі пись мен ни ки”, “Ви да т ні (про ві д ні) ді я чі укра ї н -
сь кої кни ги”, пе р со на ль ні біб ліо гра фі ч ні по ка ж чи ки (Т. Ше -
в че н ко, Г. Ско во ро да)  та ін.

Осо б ли вої ува ги за слу го вує се рія біо бі б ліо гра фі ч них
на ри сів “Ше с ти де ся т ни ц т во: про фі лі на тлі по ко лін ня”, при -
свя че них пись мен ни кам, по етам, лі те ра ту ро зна в цям, пра -
во за хи с ни кам, яких на зи ва ли “су зі р’ям яс к ра вих зі рок на тлі
то та ль ної не го ди” і ді я ль ність ко т рих не без під ста в но вва жа -
єть ся од ним із най ці ка ві ших явищ укра ї н сь кої лі те ра ту ри се -
ре ди ни ХХ ст. 

Уже ви йш ли у світ де сять ви пу с ків, що при свя че ні Ми -
ко лі Він гра нов сь ко му – са мо бу т ньо му, яс к ра во му сце на ри -
с ту, кі но ре жи се ру, кі но ак то ру, пись мен ни ку, та ла но ви то му
лі те ра ту ро зна в цю; спад ко єми ці ве ли ко го ро ду Ко цю бин сь -
ких Ми хай ли ні Ко цю бин сь кій; без ко м п ро мі с ній, не пе ре ве р -
ше ній по ете сі Лі ні Ко с те н ко; ба га то гран но му Ле сю Та ню ку –
ре жи се ру, пись мен ни ку, ми с те ц т во зна в цю, по лі ти ку, ін шим
ді я чам – тим не ба га тьом, ко го на зи ва ють ари с то к ра та ми ду -
ху.С
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НАЛІЗ ви да них бі б лі о те ка ми Че р ні гі в щи ни біб -
ліо гра фі ч них посібників, які на дій ш ли до від ді лу
на у ко во го ана лі зу роз ви т ку біб ліо те ч ної спра ви
На ці о на ль ної па р ла ме нт сь кої бі б лі о те ки Укра ї -
ни, за сві д чує: ця об ласть, як і зав жди, – один із

лі де рів у ца ри ні роз ви т ку  крає зна в чої біб ліо гра фі ї.
На сам пе ред, роз гля не мо ви дан ня обласної кни го збі р -

ні – Че р ні гів сь кої ОУНБ ім. В.Г. Ко ро ле н ка.
По то ч на біб ліо гра фі ч на ін фо р ма ція про об ласть по да -

єть ся у тра ди цій но му уні вер са ль но му що рі ч ни ку „Лі те ра ту ра
про Че р ні гів сь ку об ласть за … рік” [15; 16]. Ма те рі а ли в ньо му
си с те ма ти зо ва но за роз ді ла ми, які віддзеркалюють ос но в ні
пи тан ня крає знав с т ва.  Біб ліо гра фі ч ні опи си в ра зі по тре би
су про во джу ють ся ко ро т ки ми ано та ці я ми. Ве ль ми ко ри с -
ною, на наш по гляд, є ру б ри ка „Бі б лі о г ра фі ч ні по сі б ни ки”,
по да на пі с ля те ма ти ч них роз ді лів.

Дасть можливість зорі є н ту ва ти ся при ко ри с ту ван ні що -
рі ч ни ком до по мі ж ний апа рат: ал фа ві т ний по ка ж чик ав то рів
і на зв книг та ста тей, імен ний (пе р со на лій) та гео гра фі ч ний
по ка ж чи ки.

Ба жа но бу ло б, щоб по сі б ник мав пе ред мо ву, про що
вже ви сло в лю ва ло ся за ува жен ня в огля ді ви дань ОУНБ за
1995+1998 рр. го ло вно го біб ліо гра фа НПБУ Т. За мо рі ної (Вісн.
Книжк. па ла ти. – 2000. – № 2). Хо ча її від су т ність ли ше де якою
мі рою мо ж на по яс ни ти роз го р ну тою ви да в ни чою ано та ці є ю.

Про до в жує ви хо ди ти біб ліо гра фі ч ний по ка ж чик „Бі б лі -
о те ки Че р ні гі в щи ни на сто рі н ках пре си” [5; 6]. Ма те рі а ли у

йо го ви пу с ках  роз мі ще -
но за те ма ми, а в ме жах
роз ді лів – за абе т кою ав то рів та на зв ста тей,  і су про во джу -
ють ся до ві д ко ви ми ано та ці я ми. Для зру ч но с ті у ко ри с ту ван -
ні по да ють ся: „А л фа ві т ний по ка ж чик на зв бі б лі о тек та ЦБС”
і „Спи сок пе рі оди ч них ви дань, ма те рі а ли з яких вклю че ні до
по ка ж чи ка”. Се ред не до лі ків ви дан ня – від су т ність но ме ра
ви пу с ку на ти ту ль но му ар ку ші, адже про те, що це  7+й та 8+й
ви пу с ки, чи тач ді з на єть ся ли ше з пе ред мо ви. 

За період, що розглядається, ви йш ли дру ком два ви пу -
с ки до ві д ни ка ре ко ме н да цій но го ха ра к те ру „Зна мен ні і па -
м’я т ні да ти по Че р ні гів сь кій об ла с ті на … рік”. 

Пе р ший ви пуск [12] при свя че но 60+річ чю Пе ре мо ги у
Ве ли кій Ві т чи з ня ній вій ні. Са ме то му до пе ре лі ку вклю че но
так ба га то фа к ти ч но го ма те рі а лу з іс то рії ви з во лен ня Че р ні -
гі в щи ни від фа ши ст сь ких оку па н тів. Із де ся ти  вмі ще них у
„Ка ле н да рі” до ві док  три – во єн ної те ма ти ки, зо к ре ма ма те -
рі ал „Пе ре мо ж ний пра пор над Че р ні гі в щи но ю”.

При відборі дат укладачі керувалися загальноприй ня -
тими критеріями. Довідки до статей – змі с то в ні та рі з но пла -
но ві. Про те більш ін фо р ма ти в ним йо го мо г ло б зро би ти, на -
при клад, по си лан ня бі ля да ти “180+річ чя з ча су по вс тан ня
Че р ні гів сь ко го пол ку в Пе тер бур зі” на до ві д ку про іс то рію
по вс тан ня цьо го пол ку, вмі ще ну у по ка ж чи ку “Де ка б ри с ти і
Че р ні гі в щи на” (Че р ні гів, 2000. – С. 5+6).

Є, на жаль, і де які не то ч но с ті. У ру б ри ці „Цьо го ро ку”
чи та є мо: „200 ро ків то му (1805) у Ні жи ні бу ло за сно ва но Гі -

3’2007 (37)    

Од ним із ос но в них сво їх за вдань НПБУ вва жає спри ян -
ня змі ц нен ню ду хо в но го єд нан ня всьо го укра ї н с т ва, ус ві до -
м лен ню се бе як єди ної спі ль но ти. 

Сьо го дні не мо ж ли во уяви ти но ві т ню укра ї н сь ку лі те ра -
ту ру без фе но ме на пись мен ни ків укра ї н сь ко го за ру бі ж жя.
Укра ї н сь ка лі те ра ту ра в емі г ра ції – яви ще уні ка ль не й са мо -
бу т нє як за сво їм змі с том, так і за по шу ка ми но вих за со бів
від тво рен ня дій с но с ті. З ме тою її по пу ля ри за ції під го то в ле но
біо бі б ліо гра фі ч ний до ві д ник “Укра ї н сь кі пись мен ни ки ді а с -
по ри”, ко т рий до по ма гає пред ста ви ти тво р чість пись мен ни -
ків за ру бі ж жя як скла до ву єди ної на ці о на ль ної куль ту ри.

Кі ль ка слів про на ці о на ль ну по то ч ну біб ліо гра фі ю. Тут,
без су м ні в но, від бу ли ся зна ч ні змі ни. Як що в 90+х ро ках 
ХХ ст. Кни ж ко ва па ла та Укра ї ни ви да ва ла всьо го три лі то пи -
си, то сьо го дні во ни пред ста в ле ні прак ти ч но в по в но му об -
ся зі, за ви ня т ком біб ліо гра фії дру го го сту пе ня. Крім дру ко -
ва ної фо р ми, лі то пи си іс ну ють і в еле к т ро нній ве р сі ї. Од нак
є й про бле ми. Ос но ва об лі ку на ці о на ль ною дру ку – обо в’я з -
ко вий при мі р ник. Але за га ль но ві до мо, що За кон Укра ї ни
“Про обо в’я з ко вий при мі р ник до ку ме н тів” да ле ко не зав -
жди ви ко ну є ть ся. За За ко ном, в Укра ї ні по ви нні йо го оде р -
жу ва ти Кни ж ко ва па ла та України імені Івана Федорова, на -
ці о на ль ні, в т. ч., спе ці а лі зо ва ні, все ук ра їн сь кі бі б лі о те ки та
ін. Але жо д на  з них не має по в но го ком пле к ту на ці о на ль но -
го дру ку. Ве ли ка про бле ма з отри ман ням при мі р ни ка від ко -
ме р цій них, ре гі о на ль них ви да в ництв і на у ко вих уста нов,
при ва т них під при ємств. Звід си іс то т ні про га ли ни в дер жа в -
ній ре єст ра ці ї. Тим ча сом ЮНЕСКО на віть 2+3% про га лин
оці нює як втра ту на ці о на ль ної ку ль ту р ної спа д щи ни. Як що
вра ху ва ти, що в лі то пи сах усіх кни ж ко вих па лат при йн я ті пе -
в ні об ме жен ня, то оче ви д но, що отри ма ти все бі ч не уяв лен -
ня про на ці о на ль ну дру ко ва ну про ду к цію до сить скла д но.

У зв’я з ку із цим сьо го дні ре а ль но го во ри ти про по зи ти -
в ну роль біб ліо гра фі ч ної ви да в ни чої про ду к ції об ла с них бі -

б лі о тек як скла до вої ча с ти ни на ці о на ль ної біб ліо гра фі ї. В
об  ла с тях Укра ї ни ви хо дять що рі ч ни ки, що від би ва ють мі с -
це  вий друк й ство рю ють ся на ос но ві над хо джен ня в бі б лі о -
те ку обо в’я з ко во го мі с це во го при мі р ни ка, це, зо к ре ма:
“Кни  ги За ка р пат тя”, “Кни ги Лу га н щи ни”, “Кни ги Рі в не н щи -
ни”,  “Ви да в ни чі но ви н ки За по рі зь ко го краю” та ін. Та ким
чи  ном, ви дан ня об ла с них бі б лі о тек пе в ною мі рою за по в ню -
ють про га ли ни, до по в ню ють по то ч ний на ці о на ль ний біб ліо -
гра фі ч ний об лік.

Наразі в Укра ї ні зі бра но ве ли че з ні ма си ви фа к то гра фі -
ч ної й біб ліо гра фі ч ної ін фо р ма ції, ство ре ні в про це сі під го -
то в ки “Ка ле н да рів зна мен них і па м’я т них дат”. НПБУ, пра г -
ну чи зро би ти їх за га ль но до сту п ни ми, пра цює над фо р му -
ван ням уні вер са ль но го за змі с том, до сту п но го, зру ч но го в
ко ри с ту ван ні еле к т ро нно го ре сур су – ба зи да них “Да ти і по -
дії”. На сьо го дні БД, що ство ре на на ос но ві що ква р та ль ни ка
“Ка ле н дар зна мен них і па м’я т них дат” і що рі ч ни ка “Зна мен -
ні да ти”, іс нує  в ло ка ль ній ме ре жі й мі с тить значний  обсяг
ін фо р ма ції про між на ро д ні, на ці о на ль ні, ре лі гій ні свя та, па -
м’я т ні да ти, іс то ри ч ні по дії, пе р со на лії ви да т них ді я чів сві то -
во го рі в ня й тих, чиї жит тя та ді я ль ність бу ли по в’я за ні з
Укра ї но ю. У най бли ж чій пе р с пе к ти ві БД по ви нна на бу ти за -
га ль но ук ра їн сь ко го ма с ш та бу, оскі ль ки пе ред ба ча єть ся об’ -
єд на ти на пра цю ван ня як на ці о на ль них, так і ре гі о на ль них
бі б лі о тек, ін фо р ма цій них центрів. Зі бра ні во є ди но ма те рі а -
ли “Ка ле н да рів...”, пе ре ва ж ну бі ль шість яких при свя че но іс -
то рії, на у ці, куль ту рі й ми с те ц т ву Укра ї ни, бу дуть  по ту ж ним
ін фо р ма цій ним ре сур сом, що пред ста вить у все сві т ній ін фо -
р ма цій ній ме ре жі своє рі д ний пор т рет Укра ї ни.

На за ве р шен ня хо четь ся на ве с ти сло ва М. Че р ни шев -
сь ко го: “Біб ліо гра фія – пре кра с на спра ва, але тіль ки то ді,
ко ли нею за йма ють ся се р йо з но”.
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